

徹底解決宣誓風波 人大釋法宜早不宜遲

盧文端 中國和平統一促進會香港總會理事長 全國政協外事委員會副主任

褫奪梁頌恆、游蕙禎立法會議員資格的爭議，最終要靠人大釋法解決問題。現在的問題，是等待法庭就有關司法覆核自行作出裁決之後釋法，還是人大先釋法，讓香港法院根據釋法規定作出判決。如果人大在香港法院判決特區政府敗訴之後釋法，不僅會直接推翻香港法院的判決、造成衝擊香港司法體系的印象，而且人大釋法的規定需到下一輪官司判決時才能體現，在此期間，香港社會難免出現震盪、付出代價。為了盡可能減低對香港社會的衝擊，人大釋法宜早不宜遲。只有人大釋法才能解決議員宣誓司法覆核案件所帶出的法律問題，確保法庭最終作出令梁頌恆和游蕙禎失去議員資格的判決。在「港獨」分子挑戰法律和政治底線的情況下，中央必須履行憲制責任，確保香港的「一國兩制」實踐不走樣、不變形。

梁游在法理政治道德上均失議員資格

梁游在此次宣誓風波中的表現，無論在法理上、政治上，還是道德上均喪失了作為立法會議員的資格。基本法第一百零四條明確規定，香港特區的立法會議員「在就職時必須依法宣誓擁護中華人民共和國香港特別行政區基本法，效忠中華人民共和國香港特別行政區。」《宣誓及聲明條例》第21條規定：「如任何人獲妥為邀請作出本部規定其須作出的某項誓言後，拒絕或忽略作出該項誓言—(a)該人若已就任，則必須離任，及(b)該人若未就任，則須被取消其就任資格。」梁游兩人在宣誓加入明顯與法定誓言內容相抵觸的「辱華反中」、「港獨」言論，在法律上已可視為「拒絕」或「忽略」

作出該誓言。根據法例，違反宣誓要求、直接挑戰誓言內容的直接法律後果，就是該議員必須喪失就任資格。

根據香港現行法律，如果因為候任議員直接挑戰誓言內容而導致宣誓未能完成，立法會主席並沒有法律依據和法律義務為其安排「重新宣誓」。梁游不按既定程序宣讀誓詞，更在宣誓時宣揚「港獨」，直接與基本法相抵觸，在法律上已經即時喪失了候任議員的資格。梁游失去立法會議員資格已是不可改變的既定事實。如果法院判政府敗訴，不能褫奪兩人的議員資格，人大必定會釋法，以糾正法庭的錯誤判決，確保香港的「一國兩制」實踐不走樣、不變形。

人大有權有責解釋基本法宣誓條文

立法會議員就職宣誓的憲制性法律依據，就是基本法第一百零四條的規定。那麼，候任立法會議員在宣誓時宣揚直接與基本法相抵觸的「港獨」內容，是否會失去任職的資格？這涉及到對基本法相關條文的理解。法庭既可以作出判特區政府勝訴的理解，也可以作出判特區政府敗訴的解釋。依靠法庭解釋基本法裁定司法覆核案件，帶有很大的不確定性。

基本法第一百五十八條規定，「香港特別行政區法院在審理案件時對本法的其他條款也可解釋。但如香港特別行政區法院在審理案件時需要對本法關於中央人民政府管理的事務或中央和香港特別行政區關係的條款進行解釋，而該條款的解釋又影響到案件的判決，在對該案件作出不可上訴的終局判決前，應由香港特別行政區終審法院請全國人民代表大會常務委員會對有關條款作出解釋。如全國人民代表大會常務委員會作出解釋，香港特別行政區法院在引用該條款時，應以全國人民代表大會常務委員會的解釋為準。」基本法中有關立法會議員就職時「依法宣誓擁護中華人民共和國香港特別行政區基本法，效忠中華人民共和國香港特別行政區」的條款，涉及中央和香港特別行政區的關係，人大常委會有需要對相關條款作出解釋，以便香港法院判案時遵從。顯然，只有人大釋法才能解決議員宣誓司法覆核案件所帶出的法律問題，確保法庭最終作出令梁頌恆和游蕙禎失去議員資格的判決。在「港獨」分子挑戰法律和政治底線的情況下，人大釋法不僅是行使權力，更是必須履行的憲制責任。

在司法覆核裁決前釋法是上上之策

香港社會現在都在等待法院判決的結果。然而，一個現實的問題是，法院判決具有極大的不確定性，無人可保證法官一定判政府一方勝訴。如果法庭判特區政府敗訴，將會釀成嚴重後果：

一是「港獨」分子極有可能進入立法會，將立法會作為鼓動「港獨」的平台，這是香港社會不能承受之重，中央政府也絕不能接受；

二是特區政府即時提出上訴，官司至終審判決至少需要數月以至更長時間，在此期間，香港社會抗議聲浪不會停止，立法會爭吵癱瘓、社會撕裂等內耗不會停止，形勢可能會進一步惡化，香港社會將為此付出沉重代價；

三是人大在香港法院作出不符合基本法的裁決之後，必須進行釋法，這不僅會直接推翻香港法院的判決、造成衝擊香港司法體系的印象，而且人大釋法的規定需到下一輪官司判決時才能體現，需時長，難免造成社會震盪。

可見，人大在香港法院就司法覆核進行裁決之前進行釋法，盡早結束宣誓鬧劇，是讓香港重回正途、減少社會震盪和衝擊的上上之策。



盧文端

9月旅客跌幅減 過夜升7.1%

10月內地國際客同增 酒店業盼年底收復失地

香港文匯報訊（記者 楊佩韻）年底是本港旅遊業的旺季，也是旅遊、酒店及零售業等業界收回失地的時機。旅發局最新數字顯示，9月份整體訪港旅客數字按年下跌3%，跌幅較8月份收窄，而過夜國際旅客亦錄得不錯的升幅，按年上升7.1%。旅發局續稱，根據10月份上半個月的初步數據顯示，整體訪港旅客數字有上升趨勢，無論內地及國際旅客均錄得升幅，有酒店業及賓館業代表向記者稱，9月份起入住率漸有起色，寄望年底至明年年初能收回失地。

旅發局昨公佈9月份訪港旅客數字，整體數字按年下跌3%，較8月份的按年下跌9.4%收窄；內地訪港旅客按年下跌5%，但非內地旅客則逆市回升，按年上升3.8%。至於在過夜旅客方面，整體數字錄得增長，按年上升0.7%，當中短途市場過夜旅客有10.3%的增長，並以韓國、印尼及菲律賓等地有雙位數字升幅，按年上升10.1%至37.1%不等。

姚思榮：趕客行為減 旺季助回穩

旅遊業立法會議員姚思榮稱，9月中旬起是本港旅遊旺季，加上酒店價格調低5%至10%，對境外旅客有一定的吸引力，故過夜旅客錄得不錯的升幅。他續稱，近期本港社會不再傳出負面消息，也對穩定旅業有一定的幫助，相信未來數月的數字能慢慢向好，更稱11月份天氣良好的話，相信訪港旅客數字能維持升幅。

過夜旅客錄得升幅，酒店及賓館業又是否得益？主打會展、商務旅客的灣仔六國酒店總經理李國儀稱，過夜旅客增長未必能與酒店生意成正比，「最緊要睇旅客入住日數，1晚及10晚也是過夜旅客，但分別很大」，稱9月份起本港盛事及會展活動增多，對生意有一定的幫助，但升幅未見明顯。

他續稱，受制於外圍經濟疲弱、美元強勢及周邊地區同時減價迎戰等因素，對酒店業界有一定影響，期望港府及旅發局能吸引長途高消費旅客來港。

業界冀改推「一周兩行」吸客

香港旅館業協會創會會長梁大衛稱，9月份中旬起，本港展覽活動增多，對賓館生意有幫助，如入住率會升至6成至7成，但由於今年首3季的生意跌幅較大，故期望年底至明年年初能收回年初失地。

他續稱，如果年底生意未見起色，相信會有逾100間賓館打算明年不會續約，意味或有眾多旅館倒閉，期望港府能將「一周一行」改至「一周兩行」，並放寬內地個人遊城市，吸引更多旅客訪港，振興業界生意。

旅發局發言人表示，未來數月，旅發局會繼續聯同業界，於內地及多個短途市場推出針對家庭及年輕客群的優惠產品，希望吸引更多過夜旅客訪港。



今期流行扮「小魔女」。劉國權攝



四名「羅馬兵」，「海盜」鄧先生今年「返璞歸真」帶五歲「女巫」女換上傳統的劍和盾在蘭桂坊鬧遊。莊禮傑攝

「嘩鬼」逼爆老蘭 愈夜愈「猛」

香港文匯報訊（記者 莊禮傑）萬聖節嘩鬼現身！昨晚在蘭桂坊，不少市民及遊客「扮鬼扮馬」應節，喪屍、卡通人物，以至大型恐龍吹氣玩偶應有盡有，吸引不少市民爭相合照，令原本已經狹窄的蘭桂坊更見水洩不通，場面嘈吵，氣氛熱烈。

昨晚蘭桂坊可算是愈夜愈精彩，入黑後更多市民不斷魚貫進入，然而警方早已在該處及附近一帶架好鐵馬作人流控制，警員亦不時揚聲提醒市民不要阻塞道路，秩序大致良好。在蘭桂坊的橫街窄巷，不難找到有為遊人即時化妝應節的攤檔，部分攤檔逃不過食環署職員的警告而被勸喻離開，人員表示因應萬聖節而未有作出檢控。

「羅馬兵」與民合照過足癮

不少市民為赴萬聖節派對而悉心打扮，其中裝扮成羅馬士兵的四人聲稱都是陳先生，他們指以往也有在萬聖節「扮馬」應節，前年扮成清兵，去年亦是斯巴達士兵卻配上現代步槍，今年四人「返璞歸真」換上傳統的劍和盾。其中一名陳先



四名「羅馬兵」，「海盜」鄧先生今年「返璞歸真」帶五歲「女巫」女換上傳統的劍和盾在蘭桂坊鬧遊。莊禮傑攝

生指在萬聖節裝扮與人合照十分「過癮」，故每年都來，但指今年似乎比去年人少，估計是與萬聖節正日在星期一工作日有關。

「海盜」爸帶幼「女巫」過節

不少家長與子女一同裝扮到現場感受氣氛，其中「海盜」鄧先生帶著五歲「女巫」女兒在蘭桂坊鬧遊，鄧小朋友表示放學後跟爸爸到來，十分開心，而鄧先生則指不會在蘭桂坊逗留太長時間，主要是走一圈讓女兒感受氣氛。

他又指昨晚是女兒出生後首次到蘭桂坊過節，早年也間中會在那兒消遣，事隔多年認為昨晚氣氛與當年相若，唯市民的裝扮更加逼真。

來自廣州的留學生洗同學昨晚第一次到蘭桂坊過萬聖節，指現場氣氛雖然比內地好，但與自己的想像有落差，指以為在街頭會有些市民互動的節目，豈料只是人頭湧湧，表示希望夜一點氣氛會更加好。

在港讀書兩年的她，表示下次會在香港其他地方，如一些主題公園感受不同的節日氣氛。

米芝蓮提早「自爆」 4港店新上榜

香港文匯報訊（記者 楊佩韻）《米芝蓮指南香港澳門2017》將於本月9日正式發佈，不過官方網站昨晚率先公佈「米芝蓮車胎人美食推介」，即是費用300元以下可以享用3道菜的餐廳。去年有78間港澳澳食肆入圍，今年則減至75間，當中有4間本港食肆新上榜，包括越南餐廳Brass Spoon、意大利餐廳CIAK-ALL Day Italian、主打上海菜的留園雅敘及粵菜餐廳星記。不過也有6間去年有上榜的餐廳，在今年跌出榜外，如泰國餐廳Namo及燒味店再興等，當中火鍋店桂寶雞窩米線及上海菜的南翔饅頭店（銅鑼灣）等合共4間已結業，自動退出榜外。

米芝蓮官方網站稱，今年合共有75間食肆入圍「車胎人美食推介」，當中63間屬本港餐廳，12間則是澳門餐廳。米芝蓮發言人解釋，提早公佈「車胎人美食推介」是不想發佈會當日，星級餐廳會被「車胎人美食推介」搶鏡。

越南牛河入榜 林建岳大劉捧場

至於最新出爐的「米芝蓮車胎人美食推介」裡，本港則有4間餐廳新打入榜，其中主打越南牛河的「Brass Spoon」，於2015年年尾開業，不少名人如華置前主席劉鑾雄及旅發局主席林建岳也是座上客。據悉，其湯底用足20斤牛筒骨熬足12小時，湯底濃郁香甜，吸引不少美食愛好者品嚐。

意大利餐廳「CIAK-ALL Day Italian」於本年6月開業，主打意式麵包、糕點及意粉，分量輕巧，適合小家庭需要。而「留園雅敘」曾在2010年登上港澳米芝蓮精選食肆，算是「留園」的年輕版，吸引不少市民到場。至於「星記海鮮飯店」同樣也有不少名人到場，包括林建岳、葉澍堃等也是座上客，飯店多用頂級食材而出名。

有人歡喜自然有人愁，有6間餐廳今次則榜上無名，如泰國餐廳「Namo」及燒味店「再興」，在今年跌出榜外。至於多間跌出榜外的餐廳已經結業，包括在2014年上榜，位於九龍城的火鍋店「桂寶雞窩米線」、上海菜的「南翔饅頭店（銅鑼灣）」、大圍「楓林小館」、灣仔「東來居」。

青專聯辦「相睇」會計「剩女」配IT男



青年專業聯盟調查發現，超過九成受訪會計師生活被工作支配。岑志剛攝

香港文匯報訊（記者 岑志剛）會計界從業員工時過長竟造成業內「剩女」問題？青年專業聯盟一項有關會計師的調查發現，最多青年會計師關注工作生活平衡，超過九成受訪者表示生活被工作支配，難以騰空陪伴伴侶。在以女性為主的會計業內，更有接近七成青年會計師仍然單身，構成結構性「剩女」問題。青年專業聯盟會計界會長盧華基表示，希望透過有效運用工作時間，例如引入電腦軟件，減少重複性工作以縮減工時；又會舉辦速配約會（Speed Dating）和試酒會等，與「陽盛陰衰」的專業界別作配對。

青年專業聯盟在今年9月至10月間，透過網上問卷形式，調查40歲以下香港青年會計師最關注的議題。結果顯示，約300名回應者中，最多人關注民生問題，佔62%，其次是經濟問題和會計專業議題，分別佔24%和5%，最少人理會政治問題，只有2%。

在民生議題當中，以房屋土地和醫療問題最多人關心，分別佔96%和56%，反映青年會計師因樓價高企無法上樓。而經濟議題方面，有多達68%人關心個人就業前景，48%人關心香港整體經濟發展及政策。調查又顯示，受訪者主要是初級和高級會計師，但73%人的薪金低於2.5萬元。

調查指會計業僅9%人已婚同居

在會計專業議題方面，最多人關心工作生活平衡，達到60%，其次是會計業前景和晉升機會，均達到56%。被問到如何分配時間，92%受訪者表示工作佔最多時間，其次是家庭、進修和娛樂活動，而運動及伴侶則較少人選擇。調查又發現，受訪會計師七成是女性，而整體有近七成人仍然是單身一族，22%交往中，僅9%人已婚或正在同居。

青年專業聯盟會計界會長盧華基表示，新入行會計師工時長也是「老問題」，會計界有代表參與討論標準工時立法，檢討如何有效運用工作時間，例如引入電腦軟

件，減少重複性工作，以減少工時。他又提到，會計業男女比例失衡，遲婚是普遍現象，建議舉辦跨界別聯誼活動，例如速配約會（Speed Dating）和試酒會等，配對「陽盛陰衰」界別如資訊科技界。

薪酬「先苦後甜」帶路助上流

他續指，隨著適齡大學生人數下跌，會計界將面臨人才短缺問題，目前每年約有一千多名相關專業的畢業生，但新入行會計師薪金增幅相對其他專業人士較低。他強調，會計專業是「先苦後甜」的行業，一般需工作4年至5年，並考取專業資格後，薪酬才會有顯著升幅。

盧華基又說，中央近年推動「一帶一路」發展，香港會計師通曉兩文三語，亦熟悉國際會計標準，無論是中國民企收購合併、國企在港融資，香港會計師都有優勢，為會計界帶來上流和晉升機遇。聯盟建議建立香港專業會計師人才庫，方便企業尋找合適專才；及與亞太區會計師事務所合作推行跨國會計師專才交換計劃等。